

«По сей грамоте не ходите»

В 1916 г. Алексей Соболевский опубликовал небольшую статью о *Краткой правде*.²⁵⁰ Великий филолог не скрывал своего удивления тем обстоятельством, что у поколений исследователей не находилось ничего, кроме безудержных похвал тексту настолько причудливому и странному, как *Краткая правда*. Для него было очевидно, что каковы бы ни были недостатки *Пространной правды*, она превосходит *Краткую правду* во всех отношениях: как памятник права, как памятник языка, как исторический памятник. Главное же – она гораздо более аутентична. Для Соболевского это было так ясно, что он даже не считал нужным тратить время на систематическое доказательство очевидного, ограничившись указанием на несколько признаков явной вторичности текста *Краткой правды* по отношению к *Пространной правде*. Изумление учёного вызывало то, что эти явные признаки оставались нераспознанными так долго. Высокая репутация *Краткой правды* в науке казалась Соболевскому почти помрачением. Основывать свои суждения о прошлом на подобном тексте представлялось ему граничащим с карикатурой.

Призыв Соболевского был проигнорирован. Все новые поколения исследователей отправлялись «ходить по сей грамоте». Теперь понятно, что они сбились с пути.

Можно, разумеется, блуждать ещё столетие. Но не проще ли вернуться к распутию и ещё раз, но уже внимательно, прочесть надпись на камне?

250 Соболевский А.А. Две редакции Русской Правды. *Сборник статей в честь графини Прасковьи Уваровой*. Пг., 1916.